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εις το άλλον της Οδού, υπό τας φρενητιώδης ζητοκραυγάς των
Σελυνιωτών. Τον κ. Κατεχάκην προσφωνεί σύντοµα ο κ. Γεωρ-
γιακάκης, και υπό τα ζητοκραυγάς όλων τα εγκαίνια λήγουν
[...]”. Υπολογίζεται ότι 60, ή κατά άλλο δηµοσίευµα 92, µικρά
και µεγάλα αυτοκίνητα µετέφεραν εκείνη τη µέρα επισκέπτες
από τα Χανιά στην Κάντανο.
Τα πρώτα αυτοκίνητα που άρχισαν να εκτελούν κανονικά δρο-
µολόγια, Κάντανος - Χανιά, ήταν του Αρχοντάκη Ευτυχίου α-
πό τα Πλεµενιανά, που είχε οδηγό τον Μαστορακάκη Νικόλαο
που λέγεται ότι και οδήγησε -εν µέσω πανηγυρισµών και πολ-
λών σκουλάτων πετσετών εις του ώµους του- το πρώτο αυτοκί-
νητο που ήρθε στην Κάντανο αλλά και µέχρι την Παλαιόχωρα
αργότερα, και του Αποστολάκη Ιωάννη από τον Σφακό, µε ο-
δηγό τον Βακάκη Γεώργιο από τις Στροβλές. Το εισιτήριο για
κάθε άτοµο ήταν µια κανίστρα λάδι.
Στη συνέχεια των εγκαινίων της οδού και κατά τη διάρκεια των
εκδηλώσεων για τη γιορτή της Εκατονταετηρίδας, εκφωνήθη-
καν πανηγυρικές οµιλίες από τους επισήµους, µε ιδιαίτερη
µνεία για την κατασκευή της νέας οδού. Ο Ι. Μαρµατάκης είπε
χαρακτηριστικά: “[...] προτού κατέλθω του βήµατος ας µου επι-
τραπή να κάνω µιαν παρέκβασιν δια να συµπληρωθή η σηµερι-
νή εορτή εορτών και πανήγυρις πανηγυρέων εφ’ όσον κοσµούν
και λαµπρύνει την σηµερινήν εορτήν, το ευγενέστερον και µε-
γλύτερον δώρον του Κράτους η Συγκοινωνία και απευθύνω τας
ευχαριστίας και την ευγνωµοσύνην της επαρχίας Σελίνου διά
την πραγµατικήν απελευθέρωσιν της εκ της συγκοινωνιακής
δουλείας, και την απόκτησιν του µεγίστου αγαθού του πολιτι-
σµού, της συγκοινωνίας δι’ αυτοκινήτων [...] και εύχοµαι όπως
συντοµώτατα το αποτέλεσµα της Καντάνου ίδουν και η Παλαι-
όχωρα, ο Καµπανός, ο Βουτάς και τα άλλα χωρία της επαρ-
χίας...”. Ο διακεκριµένος και ανωτέρας µορφώσεως Νοµοµηχα-
νικός Χανίων κ. Γεώργιος Ι. Καλούτσης στην πρόποσή του ση-
µειώνει για την κατασκευή της οδού: “[...] Το γεγονός αυτό, ε-
νέχει ιδιάζουσαν ηθικήν σηµασίαν, διότι πιστοποιεί, µε τον εµ-
φανέστερον τρόπον, ότι και ηµείς οι νεώτεροι Έλληνες, δεν ε-
φάνηµεν ολιγότερον ηρωικοί και γενναίοι των ενδόξων ηµών
Προγόνων [...] διότι µη λησµονώµεν, ότι αν τα πολεµικά κατορ-
θώµατα τιµούν, ιδίως, τας ψυχικάς αρετάς των Εθνών, τα έργα
της Ειρήνης, αντιθέτως, αποτελούν το µέτρον της πνευµατικής
αναπτύξεως και της δηµιουργικής δυνάµεως των διαφόρων
Λαών [...]”.
Ενώ κατά την οµιλία του ο σπουδαίος διανοούµενος, νοµικός,
πολιτευτής και συνεργάτης του Ε. Βενιζέλου Κων/νος  Φούµης
αναφέρει σχετικά: “[...] Ιδού ότι ευρισκόµεθα εις οµαλόν πολιτι-
κόν βίον µε τα ευεργετικά αυτού αποτελέσµατα µεταξύ των ο-
ποίων πρωτεύουσαν κατέχουν θέσιν τα έργα τοις Συγκοινωνίας
τα οποία µας επέτρεψαν ίνα σήµερον δι’ Αυτοκινήτου προσέλ-
θωµεν ενταύθα και εορτάσωµεν δύο µεγάλας εορτάς και πανη-
γύρεις πανηγύρεων την της Εκατονταετηρίδος της Εθνικής
Παλιγγενεσείας και την ηµέραν της Απελευθερώσεως και της
Επαρχίας Σελύνου από τα βάσανα και την σκλαβιάν του κακού
ή µάλλον ανυπάρκτου δρόµου. Προ ηµερών είχα έλθη δι’ Αυ-
τοκινήτου µέχρις Αγροµελίσσης µε εφιλοξένησεν δε ο συνοδοι-
πόρος µου εις την οικίαν του εις Πλεµενιανά. Ούτος είχε µετα-
βή εις Χανιά την πρωίαν, το δε εσπέρας επανήλθεν εις τον οί-
κον του. Η καλή σύζυγός του, άµα µας είδε έκαµε τον σταυρόν
της και είπε:

«∆οξάζω σε Θεέ µου, που είδα τον άντρα µου να πάη στα Χανιά
το πρωί και να γυρίσει να κοιµηθεί το βράδυ στο σπίτι του».

Ξοξάζω και εγώ τον Θεόν ο οποίος µε αξίωσεν να ίδω την απε-
λαυθέρωσιν της Πατρίδος µου και να έλθω και µε Αυτοκίνητον
εις την Κάντανο”.

Η χαρά και η συγκίνηση ολόκληρης της επαρχίας Σελίνου ήταν
τεράστια! Ηµέρες µετά από τα εγκαίνια διαβάζουµε σε σχετικό
δηµοσίευµα: “[...] Πρό µιας µόλις εβδοµάδος έξαλλος από χα-
ράν ο προοδευτικός της Καντάνου πληθυσµός ήκουε την σει-
ρήνα µικρού αυτοκινήτου εις ολίγων εκατοντάδων µέτρων από-
στασιν πλησιάζοντος και εξελάµβανε πολύ ορθώς τον συριγµό
του ως ήχον θείας µελωδίας. Ενόµιζεν εις την ένθεον συγκίνη-
σίν του ότι εκπροσωποποιείτο την ώρα εκείνην ο προοδευτικός
πολιτισµός και µε µεγάλην φωνήν τον έκραζε να µετάσχη των
δώρων του, των αγαθών του τα οποία τον εστέρει µέχρι τούδε ο
εχθρός των απορώγων βράχων και των ανυποτάκτων κρηµνών
τροχός, ο οποίος ηρνείτο να προσεγγίσει εκεί [...]. Ας είναι ευ-
λογηµένη η ηµέρα εκείνη. Είναι ο νέος σταθµός του ιστορικού
Σελίνου. ∆εν θα δυσκολεύεται εις το εξής ο εκτός της επαρχίας
Σελινιώτης να επισκέπτεται την γενέτειραν του [...]”.
Αλλά δεν είναι µόνο η 21η Σεπτεµβρίου του 1930 την οποία ο-
φείλει να κρατήσει το ιστορικό Σέλινο στη µνήµη του. Έντεκα
µόλις χρόνια µετά, στις 24 και 25 Μαΐου του 1941 σ’ αυτόν τον
ίδιο δρόµο του φαραγγιού, 300 περίπου από τους κατοίκους
της ηρωικής επαρχίας αντισταθήκαν σθεναρά, χωρίς καµιά
κρατική επιταγή και βοήθεια στρατού, στους ναζιστές εισβο-
λείς, προκειµένου να παραµείνουν ελεύθεροι. Όπως χαρακτηρι-
στικά σηµειώνει και ο Μανώλης Γλέζος στο φαράγγι της Κα-
ντάνου, στον λιθόκτιστο δρόµο και γύρω απ’ αυτόν διεξήχθη η
πρώτη αυθόρµητη µάχη ένοπλου λαού εναντίον κρατικών
στρατευµάτων στην ιστορία του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου.
Σήµερα µια νέα σκληρή µάχη δίνεται για το Καντανιώτικο φα-
ράγγι και τον λιθόκτιστο  δρόµο, διαφορετική αλλά εξίσου ση-
µαντική µε τις προηγούµενες. Ένας µεγάλος αγώνας για τη
διάσωση και την απελευθέρωσή τους από τα δεσµά  της κερδο-
σκοπικής δουλείας, καθώς η καταστροφή τους από την υπερε-
ντατική και χωρίς άδεια επέκταση του νταµαριού, συνεχίζεται
καθηµερινά µε γεωµετρική πρόοδο. Η ιστορία τους ανασύρεται
από τα σκοτάδια και τη λήθη, που συνειδητά οι ταγοί των µε-
γάλων οικονοµικών συµφερόντων, έχουν θάψει. Ζητά την ανα-
γνώριση και την επίσηµη επισφράγισή της. To Κ.Σ.Ν.Μ. µε τη
νέα σύνθεσή του και ο Υπουργός Πολιτισµού καλούνται να α-
ναιρέσουν την προκλητικά υπέρ του λατοµείου απόφασή τους.
Η “αίτηση θεραπείας” που έχει κατατεθεί µε τα στοιχεία
1882/19/4/2008 από την “Κίνηση Πολιτών” επαναφέρει το θέµα
προς συζήτηση και εναρµονίζεται µε τη “βεβαιότητα” που φω-
λιάζει στις καρδιές όλων µας, Σελινιωτών και µη, ότι αυτός ο
δρόµος και αυτό το φαράγγι είναι και θα παραµείνουν Ιστορι-
κά! 
Σίγουρα το πιο χαρακτηριστικό και απ’ όλους -εξαιρέσει των
“ειδικών” συµβούλων του Κ.Σ.Ν.Μ.- αναγνωρίσιµο στοιχείο
αυτού του παλαιού επαρχιακού δρόµου, είναι το ότι συνιστά έ-
να σύνθετο έργο ανθρώπου φύσης, ένα σπουδαίο δείγµα αρµο-
νικής συνύπαρξης των δυο, σε µια εποχή µάλιστα που οι ισορ-
ροπίες έχουν χαθεί ανεπιστρεπτί, µε την καταστροφή του φυσι-
κού περιβάλλοντος. Οι παππούδες και οι γιαγιάδες µας, στο µε-
ταίχµιο µιας εποχής, δηµιούργησαν όπως χαρακτηριστικά λέει
και καθηγητής Ε. Μπιτσάκης, αυτό το έξοχο “νεότερο µνηµείο
και ιστορικό µνηµείο µνήµης”, που έµελλε να µείνει ως ένα από
τα τελευταία δείγµατα προβιοµηχανικής κατασκευής του τό-
που µας, φτιαγµένο µε τεχνικές και γνώσεις που έµεναν αναλ-
λοίωτες, µε την παράδοση, για εκατοντάδες ή και χιλιάδες χρό-
νια και που σήµερα έχουν εκλείψει. Το “πάντρεµα” ανθρώπου-
φύσης, λιθόκτιστου δρόµου - φαραγγιού, αγγίζει το τέλειο και
µόνο ως ένα έξοχο έργο τέχνης πρέπει να εκλαµβάνεται. Σαν έ-
να περίτεχνο ζωνάρι ο χειρωνακτικά πετρόκτιστος δρόµος ήρθε
να συµπληρώσει τη δηµιουργό φύση και όχι να την ανταγωνι-

στεί όπως πολλάκις σήµερα συµβαίνει. Και η µοναδικότητα αυ-
τής της συνύπαρξης γίνεται περισσότερο αντιληπτή αν επιχει-
ρήσουµε να αποκόψουµε το ανθρώπινο από το φυσικό δηµι-
ούργηµα. Το σύνολο αυτοµάτως καταρρέει. Ακόµα και αν µπο-
ρούσαµε να µεταφέρουµε την ξερολιθιά σ’ ένα µουσείο, δεν θα
ήταν παρά ένα γυµνό αποστεωµένο ατόπηµα, µα κι αν κατα-
στραφεί ολοσχερώς το περιρρέον του δρόµου, φυσικό κόσµηµα
του φαραγγιού, τι αξία θα  έχει ένας, έστω λιθόκτιστος, δρόµος
σε ενός κρανίου τόπο; Ήδη οι αγιάτρευτες πληγές είναι πολύ
µεγάλες και µόνο θλίψη, θυµό και αγανάκτηση, προκαλούν
στους εκατοντάδες περιηγητές του φαραγγιού.
Γίνεται σαφές ότι σε οποιαδήποτε ιστορική αναδροµή και αν α-
νατρέξουµε, είτε αυτή της κατασκευής του λιθόκτιστου δρόµου,
είτε αυτή της Μάχης του Φαραγγιού κατά τον Β΄ Παγκόσµιο
Πόλεµο, θα  επιβεβαιώσουµε  τον ιδιαίτερο, και ανεπανάληπτο
ιστορικό χαρακτήρα αυτού του τόπου όχι µόνο για την Κάντα-
νο αλλά και πρωτίστως για ολόκληρη την Επαρχία Σελίνου. Γι’
αυτό όπως και χαρακτηριστικά αναφέρει ο Ε. Κορκίδης στην
εισήγησή του στο  ∆.Σ. Καντάνου, στις 14  Μαρτίου του 2007, σε
πρόταση της Αντιπολίτευσης που ψηφίστηκε, “[...] Ο δρόµος ε-
κτός από επαρχιακός που είναι σήµερα πρέπει να παραµείνει
ως έχει σκυροστρωµένος και να χαρακτηριστεί ως δρόµος και
διαδροµή ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους και κατασκευαστικό νε-
ότερο ιστορικό µνηµείο µνήµης, που να µεταλαµπαδεύει στις ε-
πόµενες γενιές την ιστορία και τον τρόπο ζωής των προγόνων
της. Για τον ίδιο λόγο θα πρέπει να κατασκευαστεί µεγαλοπρε-
πές µνηµείο «της µάχης και της αντίστασης του φαραγγιού»
στην κορυφή του λόφου δυτικά και πάνω από τον Πόρο της
Καντάνου, που να έχει πανεπαρχιακό χαρακτήρα...”.
Και βέβαια τα λόγια του προέδρου της δηµοκρατίας κ. Παπού-
λια εξακολουθούν να έχουν βαρύνουσα σηµασία: “Να µείνει η
Κάντανος σηµείο αναφοράς... Να µην αµαυρώσετε την ιστορι-
κή µνήµη µε λατοµείο...”. Όµως κάθε ηµέρα που περνά µε τις
µπουλντόζες του λατοµείου, και ενίοτε κι αυτές του ∆ήµου, να
συνεχίζουν ανενόχλητα το καταστροφικό τους έργο, είναι µια
ακόµη µέρα όχι µόνο αµαύρωσης και προσβολής της ιστορικής
µνήµης αλλά και προσθήκη µιας νέας σελίδας στη γραφόµενη
ιστορία αυτού του τόπου. Και όποια και αν είναι η έκβαση αυ-
τής της σύγχρονης µάχης, οι µελετητές - ιστορικοί του µέλλο-
ντος, θα διαπιστώσουν ότι η σιωπή και η αδιαφορία, οι αναβο-
λές και οι υπεκφυγές, οι µεταθέσεις και αποποιήσεις των ευθυ-
νών, της δηµοτικής αρχής Καντάνου και των άλλων δήµων του
Σελίνου, της Νοµαρχίας και της ∆ιεύθυνσης ∆ασών, της Περι-
φέρειας και των αρµοδίων Υπηρεσιών -µε φωτεινή εξαίρεση
των υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού µε πρώτη την Αρ-
χιτεκτόνισσα κ. Ε. Μαγιάφα- της Κυβέρνησης της τωρινής και
της προηγούµενης, των περισσότερων βουλευτών, της εκκλη-
σίας και των τοπικών φορέων του πολιτισµού, έχουν καταχω-
ρηθεί στις µαύρες υποσηµειώσεις µε µεγάλα ερωτηµατικά.

Κ.Σ.Ν.Μ. = Κεντρικό Συµβούλιο Νεότερων Μνηµείων
Πηγές: δηµοσιεύµατα στην πρωτότυπη γλώσσα από τον Τύπο
της εποχής (1924-1930): “Κήρυξ”, “Ελεύθερος Λόγος”, “Εσπερι-
νός Ταχυδρόµος”, “Ηχώ της Κρήτης”, και από τον σύγχρονο Τύ-
πο (2007-2008): Ελευθεροτυπία, Καθηµερινή, Νέα, Χανιώτικα
Νέα, Αγώνας, Κήρυκας και Χανιώτικη Ελευθεροτυπία από το Ι-
στορικό Αρχείο Κρήτης και τη ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Χανιών.
και η Εισήγηση του Ευτύχη Κορκίδη στο  ∆.Σ.  Καντάνου στις
14  Μαρτίου  του 2007 σε πρόταση της Αντιπολίτευσης, που ψη-
φίστηκε, για την προστασία και την ανάδειξη του δρόµου και
του φαραγγιού σε Ιστορικό Τόπο.


